

端午时节，布谷声声。

宁阳县鹤山镇山后村村民王长义、王长信兄弟俩又忙碌起来，为即将到来的麦收做准备。

“金洒皋，银王下，要吃麦子下鹤山。”大汶河从泰莱山区出发，一路向西，在鹤山镇滋润孕育了大片肥沃的良田。

一方水土养一方人。这里是复圣颜回的故里，自古便是礼仪之乡，乡亲们崇文尚义，忠厚传家，淳朴善良。王长义、王长信兄弟俩就是在这块土地上成长起来的杰出代表。

2025年5月23日，全国精神文明建设表彰大会在北京召开。王长义、王长信荣获第九届全国道德模范提名奖，继续保留全国文明家庭荣誉称号。40多年来，他们诚信经营，义利兼顾，将面粉厂办成了群众信赖的“粮食银行”，铸成了“信义”金字招牌，成为闻名天下的信义兄弟。2014年，王长义、王长信荣登中国好人榜，2015年获全国道德模范提名奖，2016年被表彰为第一届全国文明家庭，2018年11月获得中央宣传部、国家发改委颁发的“诚信之星”证书；2021年2月，王长信又被国务院农民工工作领导小组评为“全国优秀农民工”。

2022年8月25日，中央宣传部、中央文明办在北京召开学习宣传贯彻习近平总书记给“中国好人”李培生、胡晓春重要回信精神座谈会，王长信应邀作了典型发言：“学习习近平总书记给李培生、胡晓春的回信，我们的心情很激动。‘中国好人’最可贵的地方，就是在平凡的岗位上创造不平凡的业绩。我们信义兄弟有幸被评为‘中国好人’，正是因为这么多年对‘信义’二字的坚守。我们一定要做好引领带动作用，走在社会的前面，做对社会有负责任的人……”

一

“一日从军，终身是兵。”王长信在河南省安阳市服役3年，曾被评为“优秀士兵”。尽管时间不算长，却磨炼出了他敢闯敢干、不怕吃苦、勇于创新的顽强品格。军人作风、军人品质，在以后的创业路上起了不小的作用。军人情结，也让他时刻没忘了部队。2003年夏天，王长信的儿子王海涛高中毕业，空军正好到学校招飞行员。他赶紧让儿子报名，恐怕错过这个好机会。王海涛不负父望，最终进入人民解放军空军行列，并成长为一名团职干部。2020年8月22日，《解放军报》在8版头题刊发文章，报道了王长信一家出了3个兵、被宁阳县人民政府征兵办公室聘为“征兵宣传形象家庭”的事迹。

王长信刚复员回家时，正值改革开放初期，到处都是“摸着石头过河”的声音。茫然四顾，他却不知道哪块石头能帮自己渡过去。为了生计，他干过临时工，也曾外出闯荡，却找不到入生的出路。好在大哥王长义经历的事情多，有一天弟弟俩商量：要不，咱也和有些人那样，下乡收些地瓜干、玉米、小麦什么的，往酒厂、面粉厂一送，赚点差价混个零花钱？那时候粮食贩子的名声不大好，就是因为有些人往秤杆上做手脚。农户卖粮时心存疑虑，就像今天防范网络诈骗一样，恐怕被骗。

从一开始干，兄弟俩就发誓，靠“信义”赢信任，绝不干坑蒙拐骗的事。这在他们家，有着良好的传统。爷爷当年做买卖，在宁阳、肥城、兖州、汶上一带颇有好名声。汶上的一户人家看他人好心善，非让儿子认他当干爹。王长义、王长信兄弟俩起初是拉着地排车收粮食。一个村一个村，风里走，雨里泡，渴了找户人家求点水喝，饿了啃口自带的干粮，一斤一两地收，一车一车地卖。在他们兄弟俩心里，做生意要对得起自己的良心，该挣的钱挣，不该挣的一分也不拿，最准的秤就是人心。他们干了好几年，虽没挣大钱，却因不短斤少两而赢得了大家的信任，很多人在家等着把粮食卖给信义兄弟。从最初的每天收购500公斤，到后来达到15吨。1997年腊月，他们到汶上县杨店镇路庄村收购粮食，种粮大户于秀文让他们把100吨玉米先拉走，10天后付清货款。可到了那天，北风一个劲地刮，大雪纷纷扬扬，咋办呢？兄弟俩一商量，诚信为天，就是天上下刀子，今天也要把钱送到，兑现自己的承诺。王长信骑上摩托车上了道，风刮得睁不开眼，一不注意咪溜一下子就滑到了沟里。车倒了，手也摔破了，他捂一捂手，扶起来再走。实在骑不了车就推着走。40多块钱，他走了两个多小时。等他推开于秀文家的大门时，把人家吓了一跳：这不是个雪人吗！感动得于秀文话都说不成串了。事后很长时间再提起来，于秀文都会竖起大拇指夸赞：“长信这个人，就是讲诚信。”这件事在宁阳、汶上两县传开，让信义兄弟名声大振。

“先供心再做事，有人品才有生意”，这是王长义的爷爷经常念叨的一句话。爷爷王士镰当年下乡染布，不好不诈、价格公道，在十里八乡有口皆碑。父亲王守平曾是生产队有名的“老黄牛”，看到邻居撂荒的薄田，牵着自家的牛去帮忙犁地；逢年过节，还经常提着鸡蛋、米面去看望生活困难乡亲。

宁阳县地处鲁西南，与曲阜水土相接，深受儒家思想影响，人们的一言一行，大都以儒家思想为标尺。王长信弟兄四个，爷爷按照儒家思想的核心要义，分别给他们取名义、庚、智、信：老大王长义，寓意坚持正义；老二王长庚，寓意赓续儒家思想；老三王长智，寓意能分辨是非；老四王长信，寓意诚实守信，希望他们传承儒家美德，以儒家的经典要义立足人世。

俗话说“买卖好做，伙计难搁”，但在他们的

面粉厂里，却看不到这样的情况，员工多数是亲戚、邻居，都相处得挺融洽。大家平时都听大哥王长义的，兄弟之间不打小算盘，以心换心、相互理解，合作得非常默契。不能说没红过脸，也不能说没争论过，但那都是为了企业的发展。

二

在近20年收粮、送粮的过程中，收购方多付给钱的事时有发生。一经发现，兄弟俩绝不干昧心事，总是想法把钱还回去。1998年的一天，王长信到泰安芝田面粉厂送粮，由于天色已晚，会计急着盘点一天的账目，急三火四地秤完粮食，匆匆忙忙把钱一点就交给了王长信。因为是老关系、老熟人，王长信也没多想，把钱往兜里一掖，开着拖拉机就往回赶。一路颠簸，接近两个小时才到了家。到家后，他掏出钱来随意一点，猛地一惊：本来是3000元的货款，现在却是5000元，整整多了2000元。那个时候的2000元，可干很多事情，既可以支付厂里2名搬运工3个月的工资，还可以解决第二天收粮缺钱的燃眉之急。

王长信考虑的可不是这些，他眼前立刻浮现出会计焦虑的面庞。对不起账来，还不定出什么事呢，得马上送回去。尽管他正为收粮食资金短缺而发愁。可这样的钱，说什么也不能留。王长信驾着拖拉机，奔波80多公里返回了芝田面粉厂。此时，会计正在会计室一遍一遍地数账、数钱，算来算去就是不对头。王长信气呼呼地推门进去说：“不用算了，你多给了我2000元。”会计一把拉住他的手，热泪涌出了眼眶：“兄弟呀，我该怎么感谢你呢？要不是你，我的饭碗就不保了呀。”

这样的事，即便在他们成立了泰安金麦香面粉厂后，还是不时会遇到。王长义清楚地记得，2015年春天，他们去山口面粉厂结账，老板点点钱：货款12.1万元，一分不少！装进一个小布袋里就交给了王长义。都是多年的生意伙伴，王长义急着回宁阳，提溜着钱布袋就上了车。回到厂里已是傍晚，他随手把钱布袋往保险柜里一锁就回了家。等到次日上班，他把钱布袋拿出来一查：哇，多了7600元！他仔细回想一天在山口面粉厂收钱时的情形，猛然想起是面粉厂老板在往布袋里装钱时，随手把他原来放在桌子上的一沓钱也一块儿装了进去。王长义怕人家着急，赶紧摸出手机给人家联系：“我是金麦香面粉厂的王长义。昨天收的那个面粉钱不对头，你恐怕弄错了。”谁知对方一听，当时就生了气：“老王，咱是多年的弟兄了，你怎么能说这样的话？什么时候我该过你、欠过你？什么时候少过一分分钱？俺和媳妇一块儿清点的，还能有错？忒不实在！”王长义哈哈大笑道：“你误会了。不是给少了，是给多啦，多7600元哩！”对方一听，啊？有这事儿？不可能啊，点了好几遍哩。放下电话，老板赶忙叫人清点，好一阵子才弄清原委。深受感动的他对王长义说：“老王，你这个可真可交。如果你不说，到什么时候我都想不起来。行，你这个朋友俺是交定了。以后有什么用得着的地方，你尽管开口。”再后来见了面，这个老板就一口一个“亲哥哥”地叫开了。

莱芜民祥面粉厂的老板，和王长义兄弟俩打交道多年，经常电话联系，还喜欢开个玩笑：“老王，什么时候请请我？”王长义倒是每次都答应请他，只是因为生意繁忙，聚在一起的时间不多。2015年7月15日，民祥面粉厂的老板正忙于和客商谈生意，手机响了。一接，是王长义的声音：“兄弟，你不是天天叫我请你吗？今天我就好好地请你。”民祥面粉厂老板一时愣了：这是咋回事？天天嚷嚷着叫他请客，那只不过是开个玩笑罢了。这无缘无故的，怎么突然想起来请客呢？王长义在电话里继续说：“我去不了，给你8000元，找个饭店自己请自己吧。”这更让民祥面粉厂老板蒙圈了：“啥意思？平白无故的什么钱？”等王长义把话挑明，民祥面粉厂老板觉心头一热：原来，这位老板从泰安金麦香面粉厂订购了80800元的面粉，在银行转账时，他一时疏忽，结果打入88000元，多打了7200元。很长一段时间后，双方谁都没注意。王长义也是后来对账时发现了这一问题，当即摸起电话就通知了对方。外人有说王长义傻的：你不说，人家咋知道？王长义一本正经地回答：“该挣的钱，想千方百计百计赚来。不是自己的钱，一分一毫也不要。”

三

2012年中秋节前，王家兄弟计划好好聚聚，忙了大半年了，一家人在一起吃顿团圆饭。哪曾想，81岁的老父亲王守平在骑车回家的路上遇到一辆拉石子的卡车侧翻，被埋在了石子底下。一家人赶紧把老人送去医院急救，虽然没有生命危险，只是没有别人的帮助，他是一步也不能动了，这让王家兄弟的心情怎么也难以平静。卡车司机急头拐脑地四处借钱，悬空着心等王家兄弟漫天要价。“成捆成捆的钱，也换不回咱父亲原来的身体。咱一家人都这样难过，不能再压垮另一个家庭了。”弟兄几个经过商议，表示不再追究司机的法律责任，除已经花去的住院费1万元外，一分钱也不再要。生意上的事推不开，子女们还有一大摊子事要干，他们决定每天花费100元，雇人管护老父亲。这样的结果是司机万万没想到的，无比感激的他三天两头提着礼品去看望老人，最后竟然处成了好亲戚。他说：“你们有弟兄四个了，我就算最小的吧。”王长信说：“一场变故，捡了五个兄弟。”如今，乡亲们都知道，王家如今是弟兄五个。

四

鹤山乡党委、政府领导对弟兄俩的高尚行为大为赞赏，前瞻性地对他们提议说：“光收粮食，只顾眼前利益，终究不是长久之计。我们鹤山乡盛产小麦，有着得天独厚的资源条件，办个面粉加工企业吧，更有利于长远的发展。”弟兄俩觉得有道理，就注册成立了泰安市金麦香面粉制品厂，哥哥王长义任董事长，弟弟王长信担任总经理，风风火火地干了起来。弟兄俩诚信经营、不欺不诈，从走街串巷的小商贩，干到了远近闻名的品牌企业。

老百姓收了小麦，以往都是自己在家用大瓮、大缸存起来。时间一长，不是发霉长毛，就是生出飞蛾、虫子，或者叫老鼠咬、虫子嚼，一年下来损失不小。王长信弟兄俩看到大伙儿的这一愁苦现状，便琢磨着在面粉厂实行“粮食代存法”。不论是谁，随时都可把粮食存入面粉厂仓库，凭单据提取现金也行，提取面粉也行，提取小麦也行，价格随行就市，绝不坑人。黄山村村民张胜银，从自面粉厂成立就给信义兄弟送粮，每年能送65万公斤。他深有体会地说：“过去，老百姓最愁的就是存粮食。现在有了金麦香面粉厂，去了大家的一块心病，大家都愿意把粮食存在这里，方便极了。一到麦收过后，存粮的场面壮观极了，就像当年给公家粮所交公粮时那样，队伍排出去二里路。面粉厂不缺斤、不短两，还给提供茶水喝。”

起初，人们不是没有疑虑。当时随口一说，谁知道真到了跟前，说过的话还算不算数呢。山后村村民张庆存在信义兄弟的面粉厂存粮食时，粮价每斤0.3元。到后来结算时涨到1.2元，张庆存心里发毛：涨了这么多，不知人家怎么给算。他犹犹豫豫地到了厂里，信义兄弟按1.2元的单价付了粮食款。2011年夏收的时候，村民以每斤1元的价格将小麦存入金麦香面粉厂。临近春节，小麦价格涨到每斤1.3元。粮仓内共存有200万公斤小麦，总价涨了120万元。人们一时间议论纷纷：这下发了！巨额利润面前，信义兄弟守承诺：“价格随行就市，当初怎么说的，现在就怎么兑现，绝不食言。”这下子，人们是真的服了！一时间，前来送粮的人又排起了长队。几天过后，王长义一按计算器，数字显示，储户达到1000余户，存粮达到3000多吨。

五

鹤山镇有着丰厚的文化底蕴。有人说《诗经》中“鹤鸣九皋，凤闻于天”这句话，指的就是鹤山，因为这里有9个以“皋”为名的村子，自古以种植金黄的小米出名，所以人称“金洒皋”。邻近有个王下村，以种植棉花闻名，人称“银王下”。而更出名的，是鹤山村的土地盛产优质小麦，最终形成了“金洒皋、银王下，要吃麦子下鹤山”这句古语，道出了泰安金麦香面粉厂所在地小麦产区的优越地理条件。

“好麦子才能磨出好面粉”，自古以来，鹤山的面粉就四方闻名，这缘于鹤山的地是黑土地，种出的小麦质量优，磨出的面粉口味醇正。王长义说：“鹤山出产好小麦的传说，不是一朝一夕得来的。在我们这一代，不能只让它成为传说，我们要把它发扬光大，让鹤山小麦装入‘中国饭碗’，就像习近平总书记说的那样，多产中国粮，把饭碗牢牢端在自己手中。”

王长信兄弟的家就在鹤山，对这片土地有着深厚的情感。上个世纪“早旱后涝，粮食绝收”的一场灾荒，使很多人家吃不上饭，这让他们对粮食的重要性有着刻骨铭心的感受。弟兄俩从收购粮食到加工粮食，深感粮食安全是国家安全的重要基础。王长信深有感触地说：“我儿子是飞行员，守卫着国防安全。我是一个农民，守卫着国家粮食安全。每次想起来，打心底感到自豪。”

受市场经济大潮影响，鹤山镇的良田沃野里，一度呈现出衰败现象，很多人嫌种地不挣钱，纷纷外出打工，撂荒了不少土地。信义兄弟说：“粮食比什么都重要，一旦有事，吃饭是大事，种好粮，出好面，是我们农民义不容辞的责任。”2008年，他们整合周边四五个村庄的400公顷土地，成立了金鹤山粮食合作社，带动周边农民种植优质小麦，通过“基地+农户+企业”的形式，实行统一播种、统一施肥、统一管理，从源

信义兄弟

□侯中兴

头管控原粮。优质原粮比普通粮食价格高，让鹤山镇近2万农户尝到了甜头，也刺激了农民种地的积极性。鹤山镇的土地流转率特别高，就源于背后有金麦香面粉厂的支撑。

实践使信义兄弟意识到，不断提高和改进面粉加工技术，是保证面粉畅销的关键环节。2012年初，他们决定更新设备，建立产品质量可追溯体系，提高磨面工艺。从2012年下半年开始，建设年产20万吨优质小麦面粉加工项目，新上500吨生产线一条，采取新工艺，使麦皮、麦芯和残渣彻底分离，既节能又环保，金麦香面粉由此上了一个新档次。

正是因为诚实守信，很多外地人通过各种渠道得知泰安金麦香面粉厂的大名。黄山村的张胜银不光送粮，还成了面粉厂的忠实经销商。他说：“金麦香面粉水分少、筋道、口感好，每吨价格比外地品牌便宜100元，平常一天能卖1吨，春节前可以卖到3吨多。”宁方银是距鹤山镇30多公里的蒋集镇人，有一年他去辽宁打工，吃惯了金麦香的“鹤筋”牌面粉，临走时特意捎走了几袋子。工友们品尝后都说“口味香，有嚼头”。再有人外出去东北打工，金麦香面粉竟成了必备的物品，一下子打入了东北市场。鹤山镇在浙江打工的人不少，曾被作为“劳务输出”的典型在全国推广。鹤山镇每年都有人去浙江，很多人都带着金麦香面粉，一时间，浙江的很多地方都出现了金麦香面粉的影子。金麦香面粉厂在既无业务员，又不花钱做广告的情况下，“闻香而来”的客户与日俱增，经销店辐射全县13个乡镇(街道)，面粉销售到浙江、辽宁、吉林等地。信义兄弟的企业先后荣获“国家绿色食品”“山东省放心粮油”“泰安市消费者满意单位”等称号。

六

2020年春节前，全球遭遇新冠病毒突袭，让人一时有些发蒙。很多人担心：还能不能吃上饭？宁阳县政府一位领导满怀忧虑地到金麦香面粉厂一看，库存小麦1500多万公斤，心里一下子有了底，让随行的电视台记者通过话筒说：“来，老王，你给老百姓说句话。”王长信满怀信心地说：“父老乡亲请放心，我这里存的小麦，够全县人民吃3个月。”电视画面一经播出，立刻稳定了人们的情绪。

历经风霜，才知松柏的坚贞。新冠疫情防控时期，不光宁阳县的，就连外县的相关单位，也相继来到金麦香面粉厂，把这里当成了粮食应急储备单位。大家看中的，就是他们有足够的仓储能力，有足够的粮食库存，有先进的生产技术，还有他们坚守的“信义”两个字。整个新冠疫情防控时期，他们坚持不涨价，保供应，成为全县乃至周围县(市、区)粮食供应的“压舱石”。

2023年4月21日，泰安市发改委在金麦香面粉厂举办泰安市暨宁阳县粮食保供应急预案演练，王长信担任演练大队长，16辆大卡车满载面粉，第一辆车车头上悬挂着“应急粮食运输”的大红横幅。随着指挥员一声令下，车队缓缓驶出面粉厂大院，奔赴指定运送地点。那一刻，王长信眼含泪花，脸上写满了自豪。2023年10月16日是世界粮食日，泰安市粮食安全宣传周启动仪式在宁阳举行，王长信作为粮食生产从业者代表发言。他豪情满怀地说：“粮食颗粒，来之不易，我们要坚持健康消费理念，高度重视粮食安全。”《中华人民共和国粮食安全保障法》颁布后，他立即组织公司员工一起学习。他深有感触地说：“粮食安全是‘国之大者’，以习近平同志为核心的党中央高度重视国家粮食安全。我们要坚持‘践行大食物观保障粮食安全’，坚决扛稳粮食安全重任，把中国人的饭碗牢牢端在自己手中……”

一个民族不能没有精神，一个国家不能没有典范，信义兄弟就是诚实守信的标杆。2023年夏天，信义兄弟被泰安市评为“新时代泰安榜样”，宁阳县委、县政府表扬他们为“新时代宁阳楷模”。在颁奖会上，信义兄弟捐资20万元，发起成立了“信义基金”，带动募集资金近200万元，对生活困难的道德模范和身边好人给予经济援助。王长信感慨地说：“设立信义基金，就是为了带动更多人向上向善，把宁阳打造成信义之乡、好人之城。不管世情如何变化，我们诚实守信的初心永远不变。”

